
            
ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

 

Aνισώσεις  

δευτέρου 

Βαθμού. 

 

 
  

 

Το 

 

 11o ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

  



β) Ερωτήσεις θεωρίας για τα κριτήρια αξιολόγησης 
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1
η
:  Ποιο είναι το πρόσημο των τιμών της συνάρτησης f(χ)=αχ²+βχ+γ για  

                           Δ >0; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2
η
: Ποιο είναι το πρόσημο των τιμών της συνάρτησης f(χ)=αχ²+βχ+γ για  

                           Δ =  0; 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 3
η
: Ποιο είναι το πρόσημο των τιμών της συνάρτησης f(χ)=αχ²+βχ+γ για  

                           Δ < 0; 

  
ΕΡΩΤΗΣΗ 4

η
: Τι λέγεται ανίσωση δευτέρου βαθμού η δευτεροβάθμια ανίσωση; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5
η
: Πως επιλύονται οι ανισώσεις δευτέρου βαθμού; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6
η
: Πως υπολογίζουμε το πρόσημο του γινομένου Ρ(χ)=Α(χ).Β(χ)......Φ(χ), όπου 

                   Α(χ), Β(χ), ......, Φ(χ) παράγοντες της μορφής αχ+β και αχ²+βχ+γ ; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7
η
: Πως επιλύεται η ανίσωση της μορφής Ρ(χ) > 0 ή Ρ(χ) < 0 όπου    

                           Ρ(χ)=Α(χ).Β(χ)......Φ(χ), με Α(χ), Β(χ), ......, Φ(χ) παράγοντες της μορφής   

                           αχ+β και αχ²+βχ+γ ; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8
η
: Πως επιλύεται η ανίσωση 

A x

B x

( )

( )
 > 0  ή  

A x

B x

( )

( )
 < 0 ; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 9
η
: Πως επιλύεται η ανίσωση 

A x

B x

( )

( )
   0  ή  

A x

B x

( )

( )
   0 ; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 10
η
: Πως επιλύουμε συστήματα ανισώσεων ή συναληθεύουσες ανισώσεις ή  

                             διπλές ανισώσεις; 

 

 

 



ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

 

Σε ποια περίπτωση το πρόσημο του τριωνύμου 

f(χ) = αχ²+βχ+γ , α 0  

είναι αρνητικό μεταξύ των ριζών της εξίσωσης 

f(x)=0 ;  

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

Η ανίσωση  
A x

B x

( )

( )
0  είναι ισοδύναμη της 

A x

B x

( )

( )
0  

. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3
η
  

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

A x

B x

( )

( )
0     Α(x).B(x)   0  

και Β(x)   0 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

Ποιο τριώνυμο διατηρεί σταθερό το πρόσημό του; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

Το τριώνυμο f(χ) = αχ²+βχ+γ , α 0  

παίρνει  τιμές θετικές , αρνητικές ή μηδέν, όταν Δ 

> 0 . 

 

 

2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - ΔΙΑΤΑΞΗ 
Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

Στήλη (Α) 

σχέσεις 

                           Στήλη (Β) 

αχ²+βχ+γ > 0  

  



 Δ < 0  και  α < 0 

 

 

 

Δ < 0  και  α > 0 

 

 

 

 Δ > 0   και   α    0 

 

 

αληθεύει για κάθε χ 

 

αληθεύει για κάθε χ που βρίσκεται μεταξύ 

των ριζών 

 

αληθεύει για κάθε χ που βρίσκεται εκτός των 

ριζών  

 

δεν αληθεύει για κανένα χ 

 

αληθεύει για χ ίσο με τις ρίζες του 

 

 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις. 

 

Η εξίσωση αχ²+βχ+γ = 0  , α   0 

για  
γ

α
 < 0                                    έχει  ............................. 

για Δ > 0 , 
γ

α
 > 0  και   - 

β

α
 > 0  έχει       ....................... 

 

για  Δ = 0                                      έχει      ........................... 

 

για  Δ < 0                               δεν έχει   .......................... 

 

Διατάξτε από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο. 

 

Στον παρακάτω άξονα είναι τοποθετημένες οι ρίζες  ρ1,ρ2  της εξίσωσης -χ²+βχ+γ=0 και οι αριθμοί -7, -2, 5 , 

10 . 

 

                                -7             ρ1   -2        0                         5         ρ2            10           

 

Αν f(χ)= -χ²+βχ+γ να συμπληρώσετε το κατάλληλο σύμβολο (>) ή (<) στα παρακάτω κενά. 

F(-7)   ...............         0  ,      f(-2) ..............  0  , f(5) ....................... 0 ,  f(10) ................  0 . 

 

 

 

 

 

3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Το τριώνυμο  f(χ)=αχ²+βχ+γ  , α    0  με Δ > 0 είναι  

ετερόσημο του α μεταξύ των ριζών και ομόσημο του α εκτός. 

 

ομόσημο του α μεταξύ των ριζών και ετερόσημο του α εκτός. 

 

πάντοτε ομόσημο του α. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

Το τριώνυμο  f(χ)=αχ²+βχ+γ  , α    0  με Δ = 0 είναι  

Α  

Β  

Γ  



 

ομόσημο του α για χεR 

 

ομόσημο του α για χ   - 
β

2α
 

 

ετερόσημο του α για χεR 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Η ανίσωση αχ²+βχ+γ < 0  είναι αδύνατη αν 

 

 α > 0 και Δ < 0 

 

α  0  και Δ > 0 

 

α  0 και Δ = 0  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Η ανίσωση 
A x

B x

( )

( )
> Γ(χ) είναι ισοδύναμη με την  

Α(χ) > Β(χ).Γ(χ) 

 

Α(χ) . Β(χ) > Γ(χ) 

 

[ Α(χ) - Β(χ).Γ(χ)].Β(χ) > 0 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Στο γινόμενο Α(χ) . Β(χ) ..........Φ(χ)   0 μπορούμε να διαγράψουμε 

παράγοντες της μορφής  (χ-ρ)² 

 

θετικούς τριωνυμικούς παράγοντες 

 

 αρνητικούς τριωνυμικούς παράγοντες 

 

 

 

4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

Πότε......      με όταν... 

 

Ερώτηση α)  

.......... το τριώνυμο f(χ)=αχ²+βχ+γ , α  0 , είναι  

ομόσημο του α; 

 

 

Ερώτηση β)  

......... το τριώνυμο f(χ)=αχ²+βχ+γ , α  0 , είναι  

ετερόσημο του α; 

 

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  



2 1 

2 

Ερώτηση γ)  
.......... η ανίσωση αχ²+βχ+γ < 0 αληθεύει για κάθε 

χεR; 

 

 

Ερώτηση δ)  
......... ένα τριώνυμο διατηρεί σταθερό πρόσημο 

για κάθε χεR; 

 

 

Ερώτηση ε)  
 

......... σχηματίζουμε συγκεντρωτικό πίνακα 

προσήμων; 

 

 

 

Ερώτηση ε)  
.........ένα τριώνυμο έχει πραγματικές ρίζες; 

 

 

4.1 ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

x  x     (x  x )(x  x ) 

π.χ.1 Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο : x
2 
 5x  6 

Λύση : έχω x
2 
 5x  6  0 ,   25  24  1  0 , x  

5  1 
   

x  3 

2 x  2 

x  x     (x  x ) 

 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ 

Για να παραγοντοποιήσουμε ένα τριώνυμο της μορφής x
2 
 x   ,   0 αρχικά βρίσκω τη 

διακρίνουσα του και έπειτα : 

 Αν   0 το τριώνυμο έχει 2 ρίζες x1 , x2 και παραγοντοποιείται ως εξής : 

Άρα : x
2 
 5x  6  (x  3)(x  2) 

 
 Αν   0 το   τριώνυμο   έχει   1  διπλή  ρίζα x1 και παραγοντοποιείται ως εξής : 

Λύση : έχω x
2 
 6x  9  0 ,   36  36  0 , x  

 6 
 3 

Άρα : x
2 
 6x  9  (x  3)

2
 

 

 Αν   0 το τριώνυμο δεν παραγοντοποιείται. 

1,2 





2 
1,2 

1 

2 

2 

1. (Άσκηση 1 σελ. 112 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να μετατρέψετε σε γινόμενα παραγόντων τα τριώνυμα : 

i. x
2 
 3x  2 

ii. 2x
2 
 3x  2 

Λύση : 

i. έχω 

 
x

2 
 3x  2  0 , 

 
  9  8  1  0 , 

 
x1,2 

 
3  1 




2 

 

x  2 

x  1 

Άρα : x
2 
 3x  2  (x  2)(x 1)  

 
3  5 

 
x  2 

ii. έχω 2x
2 
 3x  2  0 ,   9 16  25  0 , x1,2  4 

 
x   

1
 

2 
Άρα : 2x

2 
 3x  2  2x    

1 


2  x 




 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 

2. Να μετατρέψετε σε γινόμενα παραγόντων τα τριώνυμα : 

i. 2x
2 
 5x  3 ii.  9x

2 
 6x 1 

iii.  

x
2 
 3x  4 

π.χ.2 Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο : x
2 
 6x  9 

2 



3. Να παραγοντοποιήσετε και στη συνέχεια να απλοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις, αφού πρώτα 

βρείτε τις τιμές του x για τα οποίες ορίζονται. 
x 

2 
 2x 15 

i. 

 
ii

. 

iii

. 

iv

. 

 
 

x 
2 
 9 

x
2 
 3x  4 

 
 

x
2 
 1 

2x 
2 
 x  3 

 

 

2x 
2 
 7x  6 

x 
2 
 3x  4 



 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 2
ΟΥ

 ΒΑΘΜΟΥ 
Για να λύσουμε μια ανίσωση της μορφής : x

2 
 x    0 ή x

2 
 x    0 

 
  0




αρκεί 

να βρούμε το πρόσημο του τριωνύμου x
2 
 x   και τις τιμές του x που γίνεται θετικό ή 

αρνητικό. Πιο συγκεκριμένα λύνω την εξίσωση x
2 
 x    0 βρίσκω τις ρίζες x1 , x2 και 

τις τοποθετώ στο πινακάκι από το οποίο και βρίσκω το πρόσημο τις συνάρτησης στο διάστημα που 

θέλω. 

 

1
η
 περίπτωση: Δ>0 

 

Τιμές του χ -  x1  x2 + 

Πρόσημο του 
αχ2+βχ+γ 

 

ομόσημο του 
α 

 

0 
 

ετερόσημο 
του α 

 

0 
 

ομόσημο του α 

 

2
η
 περίπτωση: Δ=0 

x1 

 

 

 

3
η
 περίπτωση: Δ<0 

 

Τιμές του χ -   

Πρόσημο του αχ2+βχ+γ ομόσημο του α 
 

π.χ.1 Να λυθεί η ανίσωση : x
2 
 5x  6  0 

Λύση: Έχω : x
2 
 5x  6  0   25  24  1  0 άρα x1,2 

 
5  1 




2 

x  2 

x  3 
 

x -  2  3 + 

x
2 
 5x  6 + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω x
2 
 5x  6  0 τότε x (,2) (3,) 

 

 Παρατήρηση 1 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 5x  6  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x (,2] [3,) 

 Παρατήρηση 2 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 5x  6  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x (2,3) 

 Παρατήρηση 3 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 5x  6  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x [2,3] 

Τιμές του χ -  + 

Πρόσημο του 
αχ2+βχ+γ 

 
ομόσημο του α 

 
ομόσημο του α 

 



 

 

π.χ.2 Να λυθεί η ανίσωση : x
2 
 6x  9  0 

Λύση: Έχω : x
2 
 6x  9  0   36  36  0 άρα x  3 (Διπλή ρίζα) 

 

 

 
Άρα επειδή θέλω 

 
x

2 
 6x  9  0 τότε x   3



(Όταν η Διακρίνουσα είναι Ο το τριώνυμο είναι ανάπτυγμα ταυτότητας δηλ. 

x
2 
 6x  9  (x  3)

2     
οπότε  μπορούμε  να  καταλάβουμε  ακόμα  καλυτέρα  γιατί ισχύουν τα 

πρόσημα στο πινακάκι) 
 

 Παρατήρηση 1 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 6x  9  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x 

 Παρατήρηση 2 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 6x  9  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα ότι είναι αδύνατη 

 Παρατήρηση 3 Αν είχα να λύσω την ανίσωση x
2 
 6x  9  0 θα έκανα ακριβώς την ίδια 

διαδικασία απλά στο τέλος θα έγραφα x  3 

π.χ.3 Να λυθεί η ανίσωση : 25  x
2 
 0 

Λύση: Έχω 25  x
2 
 0  x

2 
 25  x  5 

 

x -   5  5 + 

25  x
2

 - 0 + 0 - 
Άρα επειδή θέλω 25  x

2 
 0 τότε x [5,5] 

 ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
4. (Άσκηση 3 σελ. 112 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Για τις διάφορες τιμές του x , να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων : 

i. x
2 
 2x 15 ii. 4x

2 
 4x 1 iii

. 

x
2 
 4x 13 

Λύση : 

i. Για το τριώνυμο 

 
x

2 
 2x 15 έχω : 

 
x

2 
 2x 15  0 , 

 
  4  60  64 , 

 
x1,2 

 
2  8 




2 

 

x  5 

x  3 
 

x -   3  5 + 

x
2 
 2x 15 + 0 - 0 + 

Άρα x
2 
 2x 15  0 

x
2 
 2x 15  0 

για κάθε 

για κάθε 

x (,3) (5,) και 

x (3,5) . 

ii. Για το τριώνυμο 4x
2 
 4x 1 έχω : 4x

2 
 4x 1  0 ,   16 16  0 , x  

4 
 

1
 (Διπλή ρίζα) 

 2 

x -  1 

2 
+ 

4x
2 
 4x 1 + 0 + 

 

 
Άρα 4x

2 
 4x 1  0 

 
για κάθε x   

1 
2 

 

x -  3 + 

x
2 
 6x  9 + 0 + 

 



 

iii. Για το τριώνυμο x
2 
 4x 13 έχω : x

2 
 4x 13  0 ,   16  52  36  0 

 

x    

x
2 
 4x 13 + 

Άρα x
2 
 4x 13  0 για κάθε x . 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
5. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. x
2 
 2x  3  0 ii. x

2 
 3x 10  0 iii.  x

2 
 3x  4  0 

iv.  

4x
2  

12x 

 9  

0 
 

6. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. x
2 
 5x  0 ii.  x

2 
 4x  0 iii. x

2 
16  0 iv

. 

49  x
2

 

 

7. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. (x  3)
2 
 4(2x  3) ii. 4(x  5)  (x  4)(x  4)  0 iii. 2x(x  2)  (x 1)

2 
 4 

 

iv. x
2 
 1 

(x  2)
2

 

0 
5 

 

8. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων : 

i. 

ii. 

iii

. 

iv

. 

x
2 
 2x  3  0 

x
2 
 x  2  0 

x
2 
 4x  5  0 

x
2 
 x  6  0 

και 

και 

και 

και 

 x
2 
 x  2  0 

x
2 
 2x  8  0 

x
2 
 4  0 

x
2 
 2x 1  0 

v. 3  x
2 
 2x  8 

vi. 2x
2 
 8x  6  (x  3)

2 
 3x

2 
 8x  5 

 

9. Να αποδειξετε ότι για κάθε x  ισχύει : 

i. x
2 
 2x  4  3x(x 1) 

ii. (x  3)(x  3)  2(2x  7) 

iii. 28  (x  2)
2 
 2(x  3)(x  3) 

 

10. Να λύσετε τις ανισώσεις : 

i. x
4 
10x

2 
 9  0 ii

. 

x
4 
 5x

2 
 4  0 iii

. 

x
2 
 6 x  8  0 iv

. 

x
2 
 7 x  6  0 





a  0   0 

a  0   0 

a  0   0 

a  0   0 

  0 

v. (2x  3)
2  
 6 2x  3  5  0 vi. (x

2 
 2x)

2 
11 x

2 
 2x  24  0 

 
 
 

 
 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
12. (Άσκηση 4 σελ. 114 Β΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Δίνεται η εξίσωση : x
2 
 3x    5  0 ,  . Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες η 

εξίσωση : i. έχει ρίζες ισες ii. έχει ρίζες άνισες iii. είναι αδύνατη 

Λύση : 

i. Στην εξίσωση x
2 
 3x    5  0 (1) έχω :   ,   3,    5 

Αρχικά για να είναι η εξίσωση 2
ο
 βαθμια πρέπει   0    0 . Έστω ότι   0 

 

 

 
τότε η (1) 

γίνεται x
2 
 3x    5  0  0x

2 
 0x  5  0  5  0 αδύνατη. Άρα πρέπει   0 

Για να έχει η εξίσωση (1) ρίζες ισες θα πρέπει να ισχύει : 

  0  (3)
2 
 4(  5)  0  92 

 42 
 20  0  52 

 20  0 

5  0    0 

 5(  4)  0  ή . Όμως πρέπει   0 , άρα   4 . 

  4  0    4 

ii. Για να έχει η εξίσωση (1) ρίζες άνισες θα πρέπει να ισχύει : 

  0  (3)
2 
 4(  5)  0  92 

 42 
 20  0  52 

 20  0 

5  0    0 

Έχω : 52 
 20  0  5(  4)  0  ή 

  4  0    4 
 

λ -  0  4 + 

52 
 20 + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω 52 
 20  0 τότε  (,0) (4,) , που ικανοποιεί και τον 

περιορισμό   0 . 

 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ 

 Το τριώνυμο x
2 
 x     0 διατηρεί σταθερό πρόσημο για κάθε x  , όταν : 

 
 Για το τριώνυμο x

2 
 x     0 ισχύει : 

 x
2 
 x    0 για κάθε x  , όταν : 

και 

 x
2 
 x    0 για κάθε x  , όταν : 

και 

 Για το τριώνυμο x
2 
 x     0 ισχύει : 

 x
2 
 x    0 για κάθε x  , όταν : 

και 

 x
2 
 x    0 για κάθε x  , όταν : 

και 



9 

iii. Για να είναι η εξίσωση (1) αδύνατη πρέπει : 

  0  (3)
2 
 4(  5)  0  92 

 42 
 20  0  52 

 20  0 , άρα όπως προκύπτει από 

το παραπάνω πινακάκι  (0,4) 
 

13. (Άσκηση 5 σελ. 114 Β΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) Να 

βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση x . 

Λύση : 

 
x

2 
 3x    0 αληθεύει για κάθε 

Για να αληθεύει η ανίσωση x
2 
 3x    0 πρέπει να ισχύει :   0 και   0 

Εδώ :   1  0 ,   3 και    . Άρα αρκεί   0 . 

Έχω :   0  (3)
2 
 4 1   0  92 

 4  0 
 

 
Έχω : 92 

 4  0  (9  4)  0 

  0 

ή 

9  4  0    
4
 

9 
 

λ -  0 
 4 

 

9 

+ 

92 
 4 + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω 92 
 4  0 τότε  

 
0, 

4  
. 

 
 



 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 
: 
 

14. Να βρείτε για ποιες τιμές του 

 
 
 




το τριώνυμο 

 
 
x

2 
 4x    3 , με 

 
 
  0 , διατηρεί 

σταθερό πρόσημο για κάθε x  . 
 

15. Να βρείτε για ποιες τιμές του   το τριώνυμο x
2 
 (2 1)x  ( 1)( 1) , διατηρεί 

σταθερό πρόσημο για κάθε x  . 
 

16. Να βρείτε για ποιες τιμές του 

ρίζες πραγματικές και άνισες. 

  η εξίσωση : (  3)x
2 
 2( 1)x  2  5  0 έχει δυο 

 

17. Να βρείτε για ποιες τιμές του 

πραγματικές και άνισες. 

  η εξίσωση : ( 1)x
2 
 2x  3  2  0 έχει δυο ρίζες 

 

18. Να βρείτε τις τιμές του  για τις οποίες η ανίσωση : ( 1)x
2 
 4x    2  0 με   1, 

αληθεύει για κάθε x  . 
 

19. Να βρείτε τις τιμές του  για τις οποίες η ανίσωση : x
2 
 (  3)x    0 με   0 , 

αληθεύει για κάθε x  . 
 

20. Να βρείτε τις τιμές του   για τις οποίες η ανίσωση : 4x
2 
 4(2 1)x  4  3  0 , 

αληθεύει για κάθε x  . 
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5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

Διατυπώσεις των θεμάτων. 
 

10.19   Να επιλύσετε την ανίσωση  
( )( )

( )

x x

x

 




1 2

3
0

4

3    

 

11.19 Για ποιες τιμές του λεR η εξίσωση  8χ²-(λ-1)χ -λ-7 = 0 , έχει 

 α) δύο ρίζες άνισες; 

 β) ρίζες ίσες; 

 γ) καμμία ρίζα; 

 

12.19 Να επιλύσετε την ανίσωση  
x x x

x x x

3 2

2

4 5

1 6
0

 

   


( )( )
   

 

 

13.19 Για ποιες τιμές του λεR η εξίσωση  λχ²+(λ-3)χ +λ = 0 , λ   0 έχει 

 α) δύο ρίζες άνισες; 

 β) δύο ρίζες ετερόσημες; 

 γ) μία διπλή ρίζα; 

 δ) δύο ρίζες θετικές; 

 ε) δύο ρίζες αρνητικές; 

 

 

14.19 Να επιλύσετε την ανίσωση   
3

1

3

2

1

4x

x

x
 




  

 

 

 

15.19 Να επιλύσετε την ανίσωση  
( )( )

( )( )

x x x x

x x x

3 2 2

2

4 5 3

2 2 5 6
0

  

   
    

  

 

 

Απαντήσεις των θεμάτων. 

 

 

  

http://blogs.sch.gr/iraidos/


 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                           A΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 15 από 18 

 

 

3.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

16.19 Να επιλύσετε τις  ανισώσεις 

 α) (χ-1)(χ-2) > 0 

 β) (χ+1)(χ+3) < 0 

 γ) χ(χ²-3χ+2)(2χ²+5χ+3)((χ²+χ+1) < 0   

 

17.19 Να επιλύσετε τις  ανισώσεις 

 α) 
7

3

χ

χ χ

2

3 2
 > 0 

 β) 
3

2

χ-1

χ
 > 2 

 γ) 
2 4

2

χ χ+5

χ

2

2




 >  1 

 

18.19 Να επιλύσετε την ανίσωση   
2

1

3

3
2

χ χ-1

χ+1x 
   

 

19.19 Να  δείξετε ότι για κάθε χε(1,4) το κλάσμα Κ =
χ χ

χ χ+1

2

2

 



5 4

2
 είναι αρνητικό; 

 

20.19 Για ποιες τιμές του χ συναληθεύουν οι ανισώσεις 

 

         

   

  

 









x x

x x

x

2

2

2 3

2 15 0

2 0

 

 

21.19 Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με μήκη πλευρών του  χ, (χ+3), (χ+6) . 

 α) Να αποδείξετε ότι το χ είναι λύση της εξίσωσης χ²-6χ-27=0. 

 β) Επιλύστε την εξίσωση χ²-6χ-27=0 αν και οι δύο λύσεις της είναι λύσεις του  

                 προβλήματος. 
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IB. ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

     ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΒΟΗΘΟ ΤΟΝ 

 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ 

 
 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

Θέμα 26.1 
Να επιλύσετε την ανίσωση 

-χ²+5χ-6 < 0 

  

Θέμα 27.1 

Να επιλύσετε την ανίσωση 

5χ²+3χ-2 <3χ²-2χ+10 

 

  

Θέμα 28.1 
Να επιλύσετε την ανίσωση 

(χ-5)(χ+1)²(χ+2)(χ-3) < 0 

  

Θέμα 29.1 

Να επιλύσετε την ανίσωση 

         
7

3

2

3 2

x

x x
 > 0 

  

Θέμα 30.1 

Να επιλύσετε το σύστημα των 

ανισώσεων   

x

x x

2

2

8 0

5 6 0

 

  





 

 

  

Θέμα 31.1 

Να επιλύσετε το σύστημα των 

ανισώσεων 

   

  

 









x x

x x

x

2

2

2 3

2 15 0

2 0
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1. Να απλοποιηθούν οι παρακάτω κλασματικές παραστάσεις: 

 α. 
1x

2x3x
2

2




 β. 

1x4

1x3x4 2




 

 γ. 
2

22

x22x3

)1x3x2)(x4(




 δ. 

10x10

5x5x5
3

2




 

 
2. Να απλοποιηθούν τα κλάσματα: 

 α. 
22

2222

α3xαx2

)αx)(αx(




 β. 

222

22

βαxα2x

β)αx(




 

 γ. 
)2xx()1x(

)xx()4x3x(
23

222




 

3. Για τις διάφορες τιμές του πραγματικού x να υπολογίσετε το 
πρόσημο των παρακάτω τριωνύμων: 

 α. x 2 + x + 3 β. 3x 2 + 4x  2 

 γ. x 2 + 4x   12 δ. 9x 2  12x + 4 
 
4. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις: 

 α. x 2 + 5x + 6  0 β. x 2  4x + 4 > 0 

 γ. 2x 2  2x + 2 > 0 δ. x 2  8x + 15  0 

 ε. 9x 2 + 6x + 1 < 0 στ. x 2 + 2x + 1  0 

 ζ. x 2 + 2x + 3  < 0 η. x 2 + x  3 < 0 
 
5. Ομοίως: 

 α. x 2  4 > 0 β. 3 < x 2 

 γ. 5x 2   30x δ. 14x  21x 2  0 
 

ΚΟΙΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

 
6. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις: 

 α.  1 < x 2  x  1 < 1 β. 2
2

1x4x
1

2




  
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7. Να λυθεί η ανίσωση:   |− x 2 + x − 4| > 2x + 6 . 
 

8. Να λυθεί το σύστημα:   














06x5x

01x5x6

02x

   
2

2  

 

9. Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων : 















012x7x

01xx2

03x

   
2

2  

 
10. Να λυθεί το σύστημα των ανισώσεων : 








222

222

x4)24x12x(

0)5x(9)x11x(
    

ΔΙΑΦΟΡΕΣ 

 

11. Να βρεθεί η τιμή της παραμέτρου λ ώστε να ισχύει για κάθε x :   
(x2 + 1)(λ + 1) – 2λx > 0 . 

 
12. Τo το εμβαδό ενός ορθογωνίου παραλληλόγραμμου είναι 25cm2. 

Πότε το ορθογώνιο έχει την ελάχιστη περίμετρο και ποια είναι 
αυτή; 

 
13. Να βρεθεί το λ  ώστε το τριώνυμο   x2 – 2λx + λ2 – 5λ + 8   να 

είναι τέλειο τετράγωνο. 
 

14. Να λυθεί η εξίσωση :   04xx16 2   . 

 
15. Για ποια τιμή του λ η εξίσωση: 

x 2 − 2(λ − 3)x + λ 2 − 1 = 0 

 έχει: 

 α. δύο ρίζες αρνητικές β. δύο ρίζες ετερόσημες 

 γ. δύο ρίζες αντίστροφες 
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